

爭取資助院舍聯席就 2 月 6 日立法會福利事務委員會特別會議  
「安老事務委員會就長者住宿照顧服務所進行的顧問研究」  
的立場書

香港特別行政區

立法會

福利事務委員會委員:

爭取資助院舍聯席是一個由三十多個殘疾人士及長者團體所組成的聯席(見附件一)，目的是希望推動政府對興建資助院舍進行規劃，盡快增建資助院舍。

### **輪候制度重大變革，必需廣泛諮詢市民**

就著，福利事務委員會今天舉行特別會議討論「長者住宿照顧服務」顧問研究的建議，將對本港資助院舍服務的發展有重大影響，「爭取資助院舍聯席」雖未及細項逐一討論回應，因此聯席重新向福事務委員會提交立場書，希望各委員在進行討論時，能考慮並支持聯席的觀點。

### **資助院舍服務欠長遠規劃**

香港現時為長者及殘疾人士提供的資助院舍嚴重不足，以至服務輪候時間過長。例如在過去四年間，每四位輪候護養院的長者中，便有三位在臨終前都仍未能得到合適的院舍服務，此外，現時殘疾人士院舍的平均輪候時間長達 6 至 10 年，部分嚴重弱智人士更需要輪候達 12 年。院舍短缺的問題，不但嚴重影響長者及殘疾人士的健康及生活質素，亦影響他們的家庭。當中一些殘疾人士的家長或護老者，等了超過十年，捱至心力交瘁，身體勞損，到現在還只能無了期的等待下去。

在 09-10 年度的施政報告中，行政長官提出了一系列措施以回應殘疾人士及長者輪候院舍的需要，包括殘疾人士院舍買位先導計劃、向自負盈虧的護養院及護理安老院購買空置宿位、以及新增了數百個資助宿位，聯席認為上述措施並不足以解決院舍不足的問題。

首先，現時輪候殘疾人士院舍及護養院的人數皆分別超過 6000 人，施政報告中承諾增加的數百個院舍宿位無異杯水車薪。

## 殘疾院舍不應只靠私營化

其二，對於在殘疾人士院舍引入買位計劃，聯席擔心會重覆過去長者院舍引入買位制度後，導致院舍服務由私人市場所主導，使服務質素大為下降。然而，即將推行之先導計劃，預算購買的 300 個私院宿位亦需時四年。另外，據社署在諮詢會內資料顯示，使用對象主要為“精神病康復者及中度智障人士”殘疾程度較輕的個案。可見，即使引入買位制度，亦無法支援現時最缺乏住宿服務的嚴重殘疾人士。

聯席要求政府必須訂立明確的輪候時間目標(在未來三至五年內使輪候人數減半)，並據此進行服務的長遠規劃。

為爭取上述訴求，30 多個殘疾人士及長者團體，組成了爭取資助院舍聯席，並於去年 7 月 7 日舉行了成立典禮，當天得到民主黨、公民黨、自由黨、民協、工聯會、街坊工友服務處及社工總工會的議員參與，表示支持聯席的訴求。

聯席亦認為立法會福利事務委員會必須成立「關注殘疾人士及長者院舍服務」小組委員會，以責成政府跟進增建資助院舍的工作。期望曾支持聯席的各黨派能履行承諾，於會議中大力推動有關委員會的成立。

《爭取資助院舍聯席》召集人  
何寶貞

二〇一〇年二月二日

爭取資助院舍聯席參與團體 (按筆劃排列)

(附件：一)

成員團體

全港失智症照顧者聯盟

長者政策監察聯席

香港長者協會

勵智協進會

香港復康力量

嚴重弱智人士家長協會

扶康家長會

香港老人權益聯盟

香港肢體弱能人士家長協會

香港弱智人士家長聯會

學前弱能兒童家長會

支持團體

正言匯社

自強協會

明愛長者聯會

香港社會工作者總工會

香港社區組織協會

香港復康聯會

香港耀能協會

基督教香港信義會長者及康復服務

循理會白普理德田長者服務中心

鳳溪公立學校鳳溪護理安老院

鄰舍輔導會富泰鄰里康齡中心

關注長者權益大聯盟

香港心理衛生會李鄭屋工場家屬幹事會

立法會(社福界)張國柱議員辦事處

長者安居服務協會

香港社會工作人員協會

香港社會服務聯會

香港唐氏綜合症協會家長委員會

香港職工會聯盟工會

基督教家庭服務中心

循道衛理觀塘社會服務處

聖雅各福群會復康服務會員家屬聯會

鄰舍輔導會康復服務部家屬聯會

香港心理衛生會立人坊家屬幹事會

香港心理衛生會官塘工場家屬幹事會